

对口推荐人才 精准介绍岗位

福州数智人才港投入使用



求职者正在人才港咨询相关政策。本报记者 林晗摄

本报讯(记者 林晗 实习生 李玮)“在这里找工作,感觉太不一样了。一键就能投递简历,而且很快就能收到人力资源主管的反馈。”昨日,在福州数智人才港,到场找新工作的周艳萍获得不一样的求职体验。

位于福州市人才发展集团的数智人才港,于近日正式投入使用,该平台是目前全市唯一的智能化、一站式“好年华 聚福州”智慧招聘平台。数智人才港总面积为2135平方米,设置人才服务大厅、数智人才市场、人才创新交流中心等功能区,打造数字化赋能、智能化体验、智慧化服务为一体的“一站式”人才综合服务平台。

“欢迎来到数智人才港。”在机器人“笨笨”的引导下,毕业于华南女子学院的周艳萍走进崭新的数智人才港。“智慧”是人才港给周艳萍留下的第一印象。

没有准备纸质简历的她,用手机扫描二维码后,进入“好年华 聚福州”智慧招聘平台小程序。她按照提示输入个人信息,小程序自动生成她的个人电子简历,并智能获取相匹配的岗位信息。

周艳萍通过一键投递简历,向心仪的企业发送求职申请。不一会儿,她就收到了福建凯森信息科技有限公司的面试通知。“真是‘秒速’精准对接。”周艳萍赞叹道。

在“数智人才市场”,收到简历的福建凯森信息科技有限公司招聘经理邱女士只用短短几分钟,就对求职者的信息有了初步了解。“系统智能匹配,可以帮助我们企业找到合适的人才。”邱女士说,系统智能匹配,节省了招聘双方的时间。“系统对招聘者来说,不仅不用排队等待,还能快速浏览多家公司的招聘信息;对招聘企业来说,能节省很多沟通时间,真是既高效又方便。”

“数智人才港运用了大数据手

段融合处理政策、岗位、人才、企业等信息要素,通过数据化重新解构,系统对人才和企业进行多维“画像”,进而实现“对口推荐人才、精准秒推岗位”。“市人才发展集团相关负责人说。

除了“智慧”,“全能”是数智人才港的另一大特点。在这里,机器人“笨笨”可以解答相关人才政策,设备齐全的直播间可以开展“直播带岗”等。

“我们还在数智人才港开设了

人才服务窗口,配备人才服务专员‘管家式’帮办代办服务,为各类、各层次人才提供包括住房安居、子女就学等95项高频人才服务事项‘一站式’服务。”市人才发展集团相关负责人说,人才服务窗口将提供人才服务、就业招聘、创新交流等全链条一站式服务。其特点是把以往分散办理的人才服务事项、惠企政策集中“打包”,归集全市人才服务、惠企政策等事项“到港”解决。

高新区“榕创汇”科创活动周启动

推动新质生产力加快发展



福州高新区第二届“榕创汇”科创活动周启动现场。通讯员 李婧摄

本报讯(记者 林榕昇)18日下午,“培育新质生产力 赋能高质量发展”——福州高新区第二届“榕创汇”科创活动周启动仪式暨新质生产力发展大会启动,高校院所、金融机构、企业等单位代表共聚一堂,共同助力福州高新区加快培育新质生产力,推动福州可持续高质量发展。

当天,举办了新质生产力培育中心揭牌仪式。该中心位于高新区光电产业基地C区C3#楼,毗邻闽都创新实验室。中心计划每年筹措资金,支持人才团队和项目成果落地,努力将技术研发到成果转化缩短到“一条马路的距离”。随后,现场还发布了《福州高新区加快培育发展新质生产力实施方案》。

除了振奋人心的实施方案,企业与高新区的项目签约合作,令福建云一科技有限公司总经理郑子龙对公司未来发展更有信心。

郑子龙介绍,云一科技是一家专注于高性能光电晶体以及相关应

用产品研发与生产的高新技术企业。企业主要从事晶体材料及其器件方面的研究和开发。公司成立以来,高新区在产学研等多方面为企业牵线搭桥,提供了资源、资金、场地支持。

“园区的创新创业氛围很好。这次的项目合作,等于企业得到了

政府背书,未来我们与上下游供应商合作,更有底气了。”郑子龙说。

科技创新离不开资金支持。当天,兴业银行福州分行与高新区进行了科创金融风险共担及技术流体系合作项目。兴业银行福州分行副行长林丹介绍,目前,兴业银行已服务高新区科技类企业超300家,融资额

达11亿元。“未来,我们将围绕高新区的核心产业、合作高校院所、重点科技企业等,加大资源投入和服务力度,力争将高新区打造成科技成果转化样板区、科技金融产品业务创新的试验田,为高新区的科技企业提供更高质量的综合金融服务。”

福州高新区是我市的科技创造高地和研发创新前沿阵地,产业基础雄厚、资源禀赋优越,是全市推动科技创新产业发展和新质生产力提升的主力军。

为推动新质生产力持续“上新”,福州高新区主要领导表示,将每年6月18日作为“榕创汇”科创活动周的启动日,努力将高新区打造为新质生产力发展的主阵地、排头兵、先锋队。

据了解,第二届“榕创汇”科创活动周将持续至24日,举办创新成果展、“专精特新”企业服务对接活动、两岸新质生产力科技成果转化对接会等19场分会场活动。

建设两岸融合发展示范区

融合发展常走动 姐妹情深一家亲

台湾中华妇女会总会代表团来榕参访

本报讯(记者 李白蕾)应市妇联邀请,16日至18日,台湾中华妇女会总会理事长徐刘淑媚带领的台湾中华妇女会总会代表团一行来榕参访。两岸姐妹在交流中交心,在交往中增信,表示要经常走动,为营造“两岸一家亲、闽台亲上亲”的浓厚氛围、进一步推动两岸融合发展贡献“她”力量。到访的客人此前来闽参加第十六届海峡论坛·海峡妇女论坛。

在榕期间,台湾客人一行前往三坊七巷历史文化街区,欣赏坊巷风貌和名人故居,感受两岸文化交流的深厚底蕴;前往福建特云智能科技有限公司和宝宝巴士公司,与女科技带头人交流,了解人工智能技术赋能百姓生活品质提升情况;前往福建省工艺美术大师王作琛工作室,开展传统工艺美术文化交流;前往闽江之心,追寻城市记忆。

客人们还夜游闽江,参访闽菜文化博物馆,感受福州美丽的“两江四岸”风光和博大精深的闽菜文化。临别之际,两岸姐妹一起包饺子,学做福州鱼丸和肉燕,感受两岸同根同源的文化习俗。

新竹县妇女会理事长田林妹深耕农业近50年,此前以农业机械参展商身份曾多次来榕参加各种展会。这次她除了自己来,还带来了自家晚餐——新竹县新丰乡妇女会理事长田胡盈苹。“她是第一次来福州,昨晚我带她逛东百,买了好多东西。瞧,我们现在穿的这套西服就是昨晚一起买的。”田林妹告诉记者,参加海峡论坛活动让她对全国妇联近日印发的《全国妇联支持福建探索海

峡两岸妇女融合发展新路的若干措施》有了更深的理解,“姐妹情·一家亲”是个大文章,作为妇女会的一员大有可为。“参访中,我和大陆姐妹边走边聊,两岸为妇女所做的服务很多是相通的。比如急救救助、表彰模范婆媳、提升妇女文化素养、传授妇女需要的保健和理财知识等,很有共同语言。”

澎湖县妇女会理事长陈秋香从李清洁用品进出口贸易,曾多次来榕。虽然对福州不陌生,但这是她第一次以妇女会成员的身份来榕,所见所闻都与以往明显不同,令她感触颇深。“海峡论坛活动提到两岸一家亲,要从人心的融合开始。中华传统文化博大精深,昨天参访宝宝巴士公司时,我带了一套0岁~3岁宝宝启蒙电子教材。未来有孙子时,我一定让他好好学习,里面有体现中华传统文化的儿歌,还有老祖宗的好家训,年轻一代不能忘记自己从哪里来。”

澎湖县妇女会理事洪春芳在当地开了一家两层楼的菜馆,主打川菜和海鲜。参观闽菜博物馆时,她看得特别仔细,兴奋地说:“鱼丸、肉燕这些菜我们也会做啊。随着大陆游客的增多,我们菜馆也在适时改变口味,你们喜欢吃的我们基本都能做出来。”

据悉,台湾中华妇女会总会于1946年5月16日成立,是台湾第一个登记成立的合法人民团体,为海峡论坛主办单位、海峡论坛承办单位,在推动两岸妇女交流方面作出了许多贡献。

红十字台胞博爱服务站揭牌

本报讯(记者 林文婧)18日,在中国红十字会总会、台湾红十字组织、福建省红十字会有关负责人,两岸嘉宾及医护人员代表的见证下,红十字台胞博爱服务站在福州市第一医院琅岐院区揭牌,将协助患病台胞返台就医,为突发意外受伤台胞进行人道救助提供强大助力。

福州作为福建省省会城市,与台湾隔海相望,在榕学习、就业、创业、置业、居住的台胞众多。

“我们将以此为契机,与台湾红十字组织探索更多形式的交流合作项目,推动两岸红十字事业在医疗卫生、灾害救援、人道传播、志愿服务等领域实现深度融合、互利共赢。”福州

市红十字会党组书记、常务副会长郑华琼表示,多年来,福州红十字会与台湾红十字组织保持着密切的合作关系,在救援、救灾、医疗、教育、查人转信等多个领域开展了广泛的交流与合作,此番设立台胞博爱服务站旨在深入践行“两岸一家亲”理念,适应两岸同胞日益增长的多元化、个性化、精细化需求。

据悉,福州市第一医院是我省第一家冠名红十字医院,台胞博爱服务站依托该院的雄厚医疗实力与专业医疗团队,充分发挥琅岐院区对台医疗保障桥头堡作用,将为台胞提供疾病治疗、应急救治、健康检查、健康咨询、文化交流等人道服务。

打造台胞台企登陆第一家园

以练备战 全力筑牢安全生产防线

——福州公交集团“安全生产月”系列活动见闻

本报记者 朱榕 通讯员 吴梦蓉 林美

今年6月是全国第23个“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。6月18日上午,福州公交集团在公安、应急、交通执法等部门支持协助下,在福新公交枢纽站承办2024年度福州公交行业“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”公交车突发事件综合应急演练。

这是公交集团第十年开展应急演练,来自行业主管部门、市国资委下属一级企业、公交集团各级管理部门、一线驾驶员岗位等的250余人参与演练和观摩。

超真实 “歹徒”劫车 两车相撞浓烟四起

“什么味道这么浓?”“是汽油!”“司机快停车!”在行驶的公交车上,群众发现两名意欲纵火的“歹徒”。驾驶员正欲停车报警,“歹徒”掏出匕首。双方抢夺方向盘时,车子失控撞上路旁另一辆公交车后停下。被撞车辆车尾立即冒出浓烟,乘客挤向车门,多人受伤……

“不要慌,我马上开门报警。”被撞车辆驾驶员十分镇定,一边稳住乘客,拉起驻车制动手刹,按下“高压急断按钮”,将钥匙拔出,一边手动打开应急阀门,帮助乘客迅速撤离。针对火情及时启动车辆“一键灭火”装置进行初步灭火扑救,并使用应急锤和

自动破玻装置打破车窗,协助乘客逃生。

在大家拨打110、120报告险情时,“歹徒”所在车辆上的一名热心乘客冲上前,和该车驾驶员一起和“歹徒”展开搏斗,等待救援到来。

“收获很多。”有14年驾龄经验、参与此次演练的王师傅下场后进行了复盘,“现实中歹徒纵火的案件并不多见,但因与司乘发生冲突而抢夺方向盘的案例在其他城市有发生过。这是考验司机临场能力的时候,一定不能慌,第一时间踩刹车、拉手刹,马上停车避免更大危害;再迅速打开逃生门,组织乘客有序疏散。”

极“丝滑” 9家单位联动 10多台专业设备亮相

“马上启动突发事件应急预案。”市公交集团相关领导的命令,揭开应急演练的“重头戏”,集团现场应急组、安全保卫组、事故调查组先后奔赴现场。事发地晋安区的交警、鼓山派出所、晋安巡特警反恐大队、市交警支队晋安大队、市交通执法支队六大队、晋安消防救援大队、医院、保险公司等多个单位闻讯即动,各种专业车辆飞驰而至。

很快,事故现场拉起警戒线,车流被有序疏导改道。特警赶到后,“歹徒”束手就擒。消防队员使用高压水枪扑灭余火。受伤乘客经简单

包扎处置后,被抬上救护车。

火势消退,市公交集团事故调查组上车,进行二次火灾、有害物质泄漏等隐患排查,调取车载视频及技术信息取证。经过取证、笔录、保险现场查勘,故障车辆被吊车拖离,线路上的另一辆公交车接上滞留乘客前往目的地,道路迅速恢复畅通。

大型综合演练之后,紧接着举办了一场小型灭火演练。整场演练共有6个部门的9家单位参与,出动了10多台专业的救护车、消防车、起吊机等特种车辆和设备,高度逼真的场景和高效“丝滑”的应急处置流程得到专家肯定。

市公交集团董事长念保鏢表示,将以此演练为契机,认真总结经验和不足,进一步完善企业应急管理体系,确保一旦发生突发事件,应急救援工作能够高效、有序开展。

看变化 全要素全流程 演练越来越具实战性

在福州市交通运输部门指导下,公交综合应急演练已成为公交集团每年“安全生产月”的压轴戏,迄今已开展十年。

近年来的演练活动,场景越来越复杂,越来越有针对性,参与单位越来越多,观摩人数不断增加。在火灾处置这一固定项目外,每年针对具体情况加入抢夺方向盘、袭击驾驶员、



消防员到场扑灭火情。本报记者 池远摄

疫情防控、新能源车辆起火等项目。今年在市卫健部门的支持下,演练队伍加入了一辆专业的医疗急救车。

“这是一场全要素、全流程、全方位的实战综合演练。”演练结束,念保鏢这样点评。

十年,场景不断翻新,多部门接力加入,让这场演练走出企业内部,逐渐成为全行业多部门的“大练兵”。

谋创新 面向司乘人员 沉浸式开展安全教育

现实中,大多数安全事故是由交通违法、不文明行车、司乘纠纷引起,与之相对的是,乘客追车、将身子探出窗外、从后门上车等行为给事故埋



医护人员到场处置伤员。本报记者 池远摄

下隐患。

今年的“安全生产月”,福州公交集团聚焦安全宣传教育、安全隐患专项整治、应急演练等重点工作任务守正创新,筑牢干部职工和市民群众的安全思想防线。

“什么是危险行为?”“车辆上的应急逃生装置有哪些?”“我知道,我知道!”在沉浸式研学和体验后,孩子们纷纷举手。6月16日,市公交集团第十四车队为新保社区研学团的学生们上了一堂“沉浸式实景安全课”。为了认识和远离盲区,家长、孩子们变身体验官轮番坐进了驾驶室。

像这样创新安全教育的例子还有很多。一方面,公交集团通过召开专题会议、观看警示教育片、发送短

信、开展“安康杯”知识竞赛、送安全进校园等方式,广泛宣传安全生产法律法规、岗位操作要点、应急逃生等安全常识。

另一方面,深入排查整治安全隐患,对重点人员、重点线路、重点路段及重要时段开展高强度的安全监管,督促驾驶员做到安全行车、文明服务、规范操作。“我们将严肃查处斑马线及路口未减速停车礼让、闯红灯、超速、疲劳驾驶、不规范停靠站等违规违纪行为,并对营运车辆进行车辆安全技术安全检查,防止‘病车’上路运行。”集团相关负责人表示。

在集团层面开展演练之外,下属各单位、车队也将开展应急救援、防恐消防、防台防汛等演练,帮助驾驶员熟练掌握应急处置流程、消防安全知识、消防器材使用要领。市公交集团第十三车队安全副队长郑诚斌说:“车队抽调了3人参与演练,5人现场观摩,回去后将开展安全专题会,以人员传达、观看视频、沙盘演练等方式,将演练经验传达给队里200多名职工。”